



美丽西部 绿色发展

这件事,再次证明三峡大坝是“国之重器”!

■文/韩蓉

今年入汛以来,水利部长江水利委员会(以下简称长江委)已指挥调度流域53座控制性水库累计拦洪282亿立方米。其中,“国之重器”三峡水库防洪作用凸显。

7月10日,在团洲垸决口成功合龙后,长江委调度三峡水库首次开启泄洪孔腾库,为后续防洪做好准备。7月11日18时,受长江上游来水及库区降雨影响,长江发生2024年第2号洪水。7月12日20时,三峡水库入库洪峰流量已涨至55000立方米每秒。

长江2号洪水的发生,给以三峡水库为核心的长江上中游水库群调度增添了难度和复杂性。一方面,长江中下游特别是洞庭湖区超警戒水位时间较长,包括团洲垸在内的堤防巡查防守工作繁重,如果水库群不拦洪削峰,这些区域将再次面临巨

大防洪压力。另一方面,此时三峡水库已经拦洪运用至160米左右,较多年同期平均水位大幅偏高,如果继续拦蓄,重庆主城区防洪和三峡库区库尾土地临时淹没的风险也将增加。

长江委专家在滚动会商中做出决策:在“蓄泄兼筹、以泄为主”方针指导下,精准控制三峡水库出库流量至37000立方米每秒适度拦蓄洪水,削峰率达32%。同时联合调度金沙江、雅砻江、大渡河等15座控制性水库配合三峡水库拦洪,全力削减三峡水库入库洪峰9000立方米每秒左右,在实现对2号洪水拦洪削峰、确保长江中下游防洪安全的同时,尽量控制三峡水库水位上涨速度,避免三峡库区淹没风险。据测算,在长江先后发生1号、2号编号洪水期间,三峡水库累计拦洪126.8亿立方米,降低了中下游干流水位0.7~3.1米,极大地减轻了下游沿线防洪压力,发挥了“国之

重器”的防洪减灾作用。

今年“七下八上”防汛关键期,长江上中游岷江、嘉陵江、汉江、湘江等支流共发生12次编号洪水。在此期间,长江委多次实时发出调度令,精准调度三峡及上游水库群,通过金沙江上的向家坝、溪洛渡、白鹤滩、乌东德水库和嘉陵江上的亭子口水库等拦洪,减少三峡水库入库流量至36000立方米每秒,调度三峡水库出库流量压减至27000立方米每秒;指导湖南省调度洞庭湖水系五强溪、柘溪、凤滩等水库配合拦洪,控制洞庭湖城陵矶站水位不超警,有效减轻洞庭湖区防洪压力。

7月25日,台风“格美”先后在台湾省、福建省登陆,一路深入长江流域。7月29日,长江2024年第3号洪水在中游形成,以湘江为代表的洞庭湖水系及湖区防洪形势极为严峻。与此同时,受长江上游金沙江、嘉陵江、岷江来水持续增加影响,预报7月

30日三峡水库再次迎来一次较大洪水过程。

7月29日至31日,在面临“两线作战”的关键时刻,长江委连续4次会商,逐步将三峡水库出库流量从35000立方米每秒压

减至27000立方米每秒,并指导湖南五强溪、柘溪等水库配合拦洪约6亿立方米,降低洞庭湖城陵矶站洪峰水位0.2米,极大减轻洞庭湖区防洪压力,有力护佑长江安澜。



甘肃256个重大产业项目集中开工

本报讯 2024年下半年全省重大产业项目集中开工活动近日在酒泉举行。本次集中开工重大产业项目256个,总投资2005亿元,年度计划投资488亿元,聚力推动一批新能源、新材料、装备制造、数字经济等战略性新兴产业项目落地实施,加快培育和发展新质生产力,不断激发高质量发展新动能。今年

以来,甘肃共谋划实施亿元以上重大项目2509个,总投资3.5万亿元,1至8月累计完成投资3544亿元、投资完成率65%。在重大产业项目支撑带动下,上半年经济运行呈现争先先进、质效兼优、向上向好的积极态势,为全面完成全年目标任务奠定了坚实基础。

(金鑫)

青海下达10亿元全力支持“三北”工程建设

本报讯 近期青海省财政厅相继下达2024年中央“三北”工程建设项目资金近10亿元,重点支持海西、海南、海北三州实施林草湿荒一体化保护修复、巩固防沙治沙成果以及沙化土地封禁保护补偿等项目。构建“三北”工程区点线面结合的生态防护网络,将有力提升“三北”工程区水源涵养与草原生态系统质量和稳定性,改变柴达木盆地经济发展与防沙治沙矛盾局面,有效降低其和盆地沙化危害,巩固环青海湖治理成

效。青海“三北”工程六期建设区涉及西宁、海东、海北、海南、海西、黄南6市(州)的31个县(市、区、行委),国土总面积35.62万平方公里。自1978年以来,青海共投入各类资金61.31亿元,持续实施“三北”防护林体系建设工程,累计完成人工造林面积97.65万公顷,封山育林面积107.08万公顷。通过项目实施,工程区荒漠化趋势得到整体遏制,水土流失得到有效控制,生态状况明显改善。

(青玄)

四川每年将建设宜居宜业和美乡村2000个

本报讯 9月5日,四川省农业农村厅二级巡视员蔡建军做客四川省人民政府网站“在线访谈”栏目时透露,根据统计四川全省2.6万余个行政村,目前基本达到宜居宜业和美乡村的行政村共有5400多个,其余的村正梯次推进建成宜居宜业和美乡村。蔡建军介绍,在农村基础设施和基本公共服务方面,目前四川全省实现了“乡乡通油路,村村通硬化路”,农村公路总里程达36.9

万公里,农村自来水普及率达89.5%,农村饮水安全问题基本解决,行政村全部通4G网络和光纤宽带。已建县城域医疗卫生次中心302个。蔡建军表示,四川将每年因地制宜建设彰显巴蜀韵味的宜居宜业和美乡村2000个。在基础设施和公共服务、产业提质增效、农村人居环境整治、乡村治理水平等方面发力提升。

(戴竺苾)

我国外汇储备规模为32882亿美元

本报讯 9月7日,国家外汇管理局公布2024年8月末外汇储备规模数据。数据显示,截至2024年8月末,我国外汇储备规模为32882亿美元,较7月末上升318亿美元,升幅为0.98%。

国家外汇管理局表示,2024年8月,受主要经济体宏观数据和货币政策预期等因素影响,美元指数下跌,全球金融资产价格

总体上涨。汇率折算和资产价格变化等因素综合作用,当月外汇储备规模上升。我国经济稳定运行、长期向好的发展态势不会改变,为外汇储备规模继续保持基本稳定提供支撑。

(邢傲伟)

9月份中国零售业景气指数回升明显

本报讯 中国商业联合会9月7日发布数据显示,9月份,中国零售业景气指数为50.6%,较上月上升0.8个百分点,回升趋势明显。

从行业分类看,商品经营类指数为50.8%,较上月上升1.1个百分点;租赁经营类指数为51.0%,较上月小幅下降0.5个百分点;电商经营类指数为50.0%,较上月上升0.9个百分点。构成9月份综合指数的这三大分类指数均进入扩张区

间。数据分析显示,中秋国庆双节临近,加上消费品以旧换新政策加快落地见效,零售业预计将迎来“金九银十”季节性消费旺季。商品经营类企业和电商经营类企业对9月份的销售盈利增长预期明显向好。

(于长青)

多家造车新势力上半年亏损

本报讯 截至9月6日,5家在境外上市的造车新势力车企2024年中报均已披露完毕。今年上半年,理想汽车共交付新车18.90万辆,是造车新势力中唯一突破10万辆大关的车企,蔚来、极氪、零跑汽车交付量均突破8万辆。相较而言,小鹏汽

车则明显掉队,交付量仅有5.20万辆。理想汽车实现营业收入573.12亿元,领先于其他造车新势力。极氪、蔚来、小鹏汽车以及零跑汽车分别实现营业收入347.77亿元、273.55亿元、146.60亿元和88.45亿元,在营业收入同比增幅方面,极氪以同

比增长63.50%的增幅位居榜首,小鹏汽车、零跑汽车的同比增幅均超50%。而理想汽车的同比增长率为20.81%。蔚来和理想汽车今年上半年的研发投入均超60亿元,极氪、小鹏汽车、零跑汽车的研发投入分别为45.49亿元、28.17亿元以及12.21亿元。

(刘剑)

■图文/沈璇

神木市位于陕西北部、秦晋蒙三省区接壤地带。全市国土总面积达7635平方公里,是陕西省面积最大的县(市),辖14个镇6个街道326个行政村,常住人口57.98万人。神木是西部地区县域综合实力最强的县(市)。2023年,全市实现GDP2347.1亿元;完成财政总收入737.81亿元;地方财政收入165.73亿元;城镇、农村常住居民人均可支配收入分别达46353元、21858元;社会消费品零售总额111.34亿元。



史前最大城址——神木石峁遗址

陕西省神木市

塞下秋来风景异



高家堡古城



神木一隅

鸟类多达195种。这里融草原湿地风光于一体,夏秋季节,烟波浩渺、遗鸥翔集、蓝天白鸟、碧水黄沙、水草丰茂、环境宜人,是理想的休闲度假胜地。

距今4300至3800年前的石峁遗址,位于神木市高家堡镇,是龙山文化晚期至夏代早期我国北方地区的一处石城遗址,为国家4A级旅游景区。遗址由皇城台、内城、外城3部分石构城垣组成,总面积超过400万平方米,是中国已发现的新石器时代规模最大的石筑遗址,可与美洲玛雅古城、欧洲雅典古城相媲美,是黄河文明重要的历史文化遗存,亦是中华文明探源工程的一个重要突破点,被誉为“华夏第一城”,仅初步发掘的东门遗址,就将中国城垣史向前推进2000年,2020年外城东门址入选“国家名片”首组《亚洲文明》特种邮票。因其重要历史文化价值,石峁遗址分别于2012年、2019年两次入选全国十大考古新发现,并于2012年、2016年和2019年三次入选中国六大考古新发现,荣膺“世界十大田野考古新发现”,入选世界十年(2011—2020)十大考古发现以及中国百年百大考古发现,2022年获国家考古遗址公园。

高家堡古城隋唐属丰州地,宋称飞鹤川,元谓弥川。城池始建于明正统四年(1439年),原隶属葭州,乾隆二十七年(1762年),划归神木。古城位于神木市区西南50公里的秃尾河东岸,平面呈长方形,东西墙均长311米,南北墙均431米。古城最初是夯筑土城,后在明朝万历三十六年(1608年)用墙砖重新包砌。城内街道以中兴楼为轴心向东向西辐射,居民建筑群为典型的北方构筑风格,四合院、前庭大院、楼院等星罗棋布。高家堡古城是榆林市乃至整个陕北较为完整的一座城堡,有独具特色的保护价值,为国家历史文化名镇。近年来,电视剧《平凡的世界》《吹灯之龙岭迷窟》等一批优秀影视剧在此拍摄,反响热烈,众多旅游爱好者慕名而来。

神木文化底蕴深厚,民俗文化独特。唢呐、三弦等民间器乐,民歌、酒曲、说书等民间文艺,地毯、面花、铜器、铁艺等非物质文化遗产交相辉映,共同构筑起陕北独有的文化魅力。

神木地理独特,区位优势。神木地处黄土丘陵区向内蒙古草原过渡地带,黄河和长城在这里汇聚,农耕和游牧在这里交织。在地近似菱形的广阔地域内,聚集了高原、丘陵、沙地、草滩、湖泊,犹如北国风光的地理盆景。全市地貌以明长城为界,南部的丘陵沟壑区和北部的风沙草滩区分别占市域国土总面积的49%和51%。黄河流经神木98公里,其一级支流窟野河、秃尾河流域面积分别占全市总面积的51.2%和31.4%。“一带一路”、京津冀协同发展、黄河“几字弯”城市群、陕甘宁革命老区等多个高层次、区域性战略规划叠加实施,为处于国家级陕北高端能源化工基地核心区的神木,带来更加广阔的发展空间。

神木历史悠久,文化淳古。神木市境内四五千年来就有人类聚居,考古发现,境内石峁遗址是现存史前最大城址,被誉为华夏第一城,或为4000多年前中国北方及黄河流域的文明中心,这里是华夏始祖轩辕黄帝部族都城所在地。地处中原汉族和北方少数民族融合前沿的神木,历史上一直是守卫中原、抗击外夷的边关前哨,素有“南卫关中,北屏河套,左扼晋阳之险,右持灵夏之冲”的塞上重地。道光《神木县志》记载:“县东北杨家城,即古麟州城,相传城外东南约四十步,有松树三株,大可两三人合抱,为唐代旧物,人称神木。金以名寨,元以名县,明代尚有遗迹。”由此得名。秦属雍州城,唐开元初设麟州,后改为新秦,宋

设吴尔堡,金设神木寨,元更名为云川,至元六年(1269年)为神木县。1948年,神木全县解放,神木县人民政府成立。2017年4月9日神木撤县设市获批,同年7月23日举行揭牌仪式,标志着榆林市第一个县级市——“神木市”成立。

神木是著名的革命老区,早在1927年就创建了党组织,1934年创建红色政权,开辟神府革命根据地,成为我党在全国保存下来为数不多始终未被敌人清剿的红色根据地之一。在这块光荣的土地上曾发生过无数可歌可泣的红色故事,涌现出王瀛、汪铭、张友清等革命志士;走出了贾拓夫、张秀山、王兆相、李登瀛、李正亭、李子奇、李智盛等一批高级领导干部;留下了张闻天、贺龙、刘志丹、马文瑞、乌兰夫、华国锋等党和国家领导人以及国际友人白求恩生活和战斗的足迹。

神木物华天宝,美丽富饶。储煤面积4500平方公里,占全市总面积的59%,富煤区每平方公里储量达1000多万吨。神木是中国最大的煤炭生产县(市),煤炭资源得天独厚,探明储量560多亿吨,占神府一东胜煤田总储量的1/4。神木煤赋存稳定、开采条件优越,属特低灰、特低磷、特低硫、中高发热量的优质动力煤、气化煤和环保洁净煤,品质享誉全国。石英砂品位极高,水文地质条件简单,探明储量911万吨,二氧化硅含量达97%以上。岩盐潜在价值巨大,探明储量6.37亿吨。天然气富饶集聚,探明储量1200亿方。

此外还蕴藏着丰富的石油、铁矿和石灰石等数十种矿产资源。全市光热资源丰富,是陕西省多日照、强辐射区之一,年平均日照2723.2小时,年平均气温9.6℃,年平均降雨量406.2毫米。

按照因地制宜的原则,合理优化调整产业布局,神木形成了以牛羊养殖、草菜轮作为主的北部风沙草滩区种养循环生态型功能区;以小杂粮、中药材为主的中部丘陵优势产业特色型功能区;以红枣、山地苹果为主的南部沿黄区特色林果经济优化型功能区;以设施农业、休闲农业为主的城郊农业融合型功能区4大产业布局,构建以“玉米、小杂粮、肉牛肉羊”为主导,以“特色林果、马铃薯、设施蔬菜、中药材、渔业、奶业”为特色的“3主6特”产业体系,促进农民增收致富。

神木依托独特的煤炭资源优势,着眼保障国家能源安全和推进能源革命创新示范双重任务,对标实现碳达峰、碳中和目标任务,有序推进煤炭生产消费转型升级,提高煤炭综合利用效率,促进能源化工产业高端化、多元化、低碳化发展。立足打造资源型城市绿色低碳发展引领区,积极引进世界一流企业和高新技术,构建起了煤转电、煤电联产、煤化工、煤基新材料等全产业链。国能、延长、陕煤、陕投等大型国有企业在神木持续发展壮大,地企合作共赢的良好发展格局进一步巩固。零碳半导体、空轨轨道交通制造、泰合利华柔性显示材料等一批科技转型项目顺利推进,推动“两链”融合不断走深走实。园区改革持续

推进,神木高新技术产业开发区、神木市产业园区等重点园区“五个一体化”建设全面实施,为全市经济发展保驾护航。2023年,全市生产原煤3.31亿吨、兰炭2480.62万吨、精甲醇109.29万吨、电石191.19万吨、水泥301.25万吨、玻璃823.78万重量箱,发电593.87亿千瓦时,实现规模以上工业总产值3654.53亿元。

三

神木文化旅游资源丰富,保护与开发同步进行。在这片神奇的土地上,雄奇瑰丽的景观俯拾皆是,处处彰显出她独特的魅力。这里既有特殊自然环境造就的天成之美,又有五千年历史文化厚植的人文之韵。市委、市政府着眼于创建国家全域旅游示范区,结合市“十四五”文旅产业发展专项规划,不断健全“一山二水三城”文化旅游框架[一山:即二郎山;二水:即黄河和红碱滩;三城:即石峁城(高家堡古城)、杨家城、神木老城],加快推动观光旅游向休闲度假旅游、景区旅游向全域旅游、旅游产品向旅游产业转变,着力打造有梯度、多元化的文旅产业升级版。

“塞上明珠”红碱滩位于神木市西北70公里处,湖泊面积37.1平方公里,地处黄土高原向毛乌素沙漠过渡地带,是全国最大的沙漠淡水湖,也是珍稀濒危鸟类迁徙全球最大的繁殖和栖息地,为国家级自然保护区、国家水利风景区、国家4A级景区和省级风景名胜。红碱滩处于我国候鸟迁徙的中部线路上,是众多水鸟南北迁徙的重要驿站,有记录的

公益广告:各地形象宣传